



2版

新闻

企业主不懂法“摊上大事”工厂全面停产  
检察官做了什么令企业起死回生?

4版

世相

刚回国就成了“诈骗犯”被网上通缉?  
这样的骗局加拿大华裔居然信了,损失991万

## 高考首日 记者现场直击 亲爱的考生,你们不是独自在战斗



本报记者 王索妮 文 陈立波 摄 实习生 杨涵灵 通讯员 陈泽润

昨天上午9点,2016年高考开考。考场内,考生们奋笔疾书;考场外,家长们翘首以待。

除了考生和家长倾情演绎高考这场年度“大戏”,交警、巡防队员、出租车司机等也都是不可或缺的“角色”。他们积极参与其中,合力护考。

昨日,记者兵分多路,蹲点杭城各大考点,直击高考现场。



### 民警护考:化解一场场险情

在考场外保持紧张状态的,可不只有考生家长,许多执勤交警为了保障考生按时顺利进考场也一直紧绷着弦,忙得汗流浃背。记者从交警部门了解到,由于应急准备充分,各考点交通都比较顺畅,没有出现拥堵现象。不过,“马大哈”考生年年有,今年也不例外,不是进错考场就是忘带准考证。为此,交警一会儿上演“速度与激情”,一会儿扮演“速递员”,化解了一场场险情。

昨天上午8点52分,一辆二轮警用摩托车向杭州学军中学考点疾驶而来,刚一停稳,一名考生就从后座上跳了下来,向考场奔去。“马上就考试了,还好赶上了!”“真是幸运!”“多亏民警啊!”校门口的家长议论纷纷。

护送考生而来的,是杭州交警下城大队民警孙坚。他说,一路上,他都替考生捏了一把汗,“这个考生之前走错了考场,接到求助电话后,我们马上启动了应急预案,总算及时把他送到了考场”。

昨天下午1点左右,乐清市公安局指挥中心接到市民报警,称乐成街道丹霞路一面馆内竟然出现了一张高考准考证,乐成派出所民警梁威迅速赶到面馆。根据准考证上的信息资料,梁威和这名考生取得了联系,直到这时,这名考生才发现自己的准考证并不在身上。半个小时内,民警将准考证送交到考生手中,没有耽误下午的考试。

### “武林大妈”助考: 搭起爱心助考站

昨天上午9点整,语文考试准时开考。这时,杭州第十四中学考点门口,出现了几个穿着统一T恤的大妈,她们手举写有“这里正在高考,请保持安静”的牌子,在考点附近走来走去,并告诉家长,边上有爱心助考服务站可供休息。她们就是最近名声响亮的“武林大妈”。

“武林大妈”王莲欢今年70多了,但她还想发挥余热,昨天她和其他30多位“武林大妈”一起来到考场门口助考。

记者随王莲欢来到马路对面的助考站一看,原来,大妈们支起了3个遮阳棚,打出了“‘武林大妈’爱心助考服务站”招牌,里面整整齐齐地摆着几十张椅子,矿泉水、药箱等用品也一应俱全。“我们今天不忙别的事儿,就在这里专心服务考生和家长。”一位大妈笑着说。

有家长陆续来到助考站,大妈们热情地送上茶水,还与家长们闲聊起来。在“武林大妈”的热情招待下,家长们的心情也放松下来,有些还举起手机对着大妈们拍照。大妈们一点不怯场,她们的身影也成为考场外一道靓丽的风景线。

(下转3版)



## 话音未落文字已出 庭审笔录“机器换人” 浙江率先通过语音识别等技术提升庭审质效



通讯员 孟焕良 徐安

本报讯 “现在开庭。”昨天上午,随着一声清脆的法槌声,被告人宣某被控危险驾驶案在杭州市西湖区法院开庭审理。法官话音未落,显示屏上就同步出现汉字:“审判长:现在开庭”……10分钟不到,庭审结束,显示屏上记录着庭审中法官和诉讼参与人说的每句话,而书记员却从始至终都没有碰过电脑键盘。这是怎么回事?

原来,这是西湖法院作为浙江高院智能语音识别系统试点,实现庭审语音同步转化为文字并生成庭审笔录的首例案件,随后又对一起盗窃案试用语音识别系统,准确率分别达到96.2%和97.7%。在此之前,杭州市上城区法院刑庭对7个案件试用语音识别系统,准确率均在90%以上。

2014年8月以来,浙江高院为有效缓解案多人少矛盾,充分依托信息化解放生产力,践行“机器换人”,倒逼庭审规范高效,在全国首开先河,探索以录音录像代替书记员庭审笔录,明显提升了庭审质量和效率。今年1至5月,以录音录像代替书记员庭审笔录案件达10.8万件,约占开庭案件的52.3%。

为进一步从庭审中解放书记员、方便二审法官了解一审庭审情况,浙江高院于今年5月率先启用智能语音识别系统,充分利用现有庭审设备,只要点击事先安装在电脑桌面上的软件即实现“一键开启”,并预先在软件里设置角色,每次语音文字转换时自动注明发言人角色,有效区分庭审发言对象及发言内容。

面对通过语音识别完成的庭审笔录,西湖法院法官林阳说:“之前庭审笔录由书记员录入,或多或少会有些偏差,而现在能够原原本本地记录每个发言人的每句话。作为法官,能通

过这份笔录更好地把握当事人的情绪及意向,有利于之后的调解或判决。”

书记员叶纱说,根据庭审记录改革要求,案件如果上诉,必须誊录庭审笔录,有了语音转换的笔录,就可以快速整理出来,无须边听录音边记,方便很多。

据阿里工程师介绍,浙江高院智能语音识别系统背靠阿里云计算技术,目前主要针对普通话进行识别,后续将实现对方言的语音识别。同时,浙江法院电子商务网上法庭的语音识别也将于近期上线,当事人足不出户就可在浏览器中体验到语音识别技术。

“除庭审记录外,我们将在12368司法服务热线、调解、合议、审委会等更多领域试用语音识别记录。”浙江高院审判管理处处长姚海涛介绍,对语音识别出的文字,可以进行高频词分析、内容检索、知识挖掘等,充分发挥大数据的价值。

## 插艾吃粽划龙舟 共饮蒲酒话升平 盘点端午节里的平安元素

详见今日6、7版

### 休刊启事

广大读者朋友,端午节期间,本报休刊一期,即:6月9日(星期四)休刊,6月10日(星期五)的《浙江法制报》调整到6月12日(星期日)出版,敬请关注。

本报编辑中心